中央文明办发布11月"中国好人榜"

好人榜"。勇救落水船员的老船长刘洪华、组建万人公益团队帮扶济困的新闻主播王芸、12年摆免费茶摊的"茶水婆婆"黎宗先、诚信种粮大户凌继河、 用"工匠精神"潜心乳业自主研发的有志青年史玉东、14年悉心照顾脑瘫养女的好父亲陈浩田等 108位身边好人光荣上榜

特别引人关注的是浙江温 州乡村医生王钰, 化名"兰小 草"每年捐赠善款2万元,连 续 15 年捐款 30 万元, 等到媒 体找出他的真实身份时,他却 因病刚刚离世。"兰小草"的善 行深深打动了无数陌生人,很 多网友表示: 小善常为. 我们 都可以成为"兰小草"。温州市 已将 15 年前"兰小草"第一次 捐款的日期 11 月 17 日确定 为"兰小草爱心宣传日"

在活动现场,用"亮剑精 铸就特警军魂的何川、身

残志坚成立制衣厂"缝制"完 美人生的王元顺,勇闯火海救 人自己却被重度烧伤的"80 后"齐胜杰等道德模范与身边 好人,与观众和网友进行了交 流互动。质朴语言、平凡故事 里蕴含的高尚精神,坚定意志

和乐观人生,感动了很多人。 本月中国文明网"我推荐我评 议身边好人"活动平台共收到 好人好事线索 247 万多件,活 动网页浏览量超过 4600 万人 次,网友点赞评议超过518 万。/新华社

200年匠心 打造出这个"泥人"的崇高和喜悦

当清晨的阳光扫过石砖铺 成的长街,迎风飘扬的金边红 底大旗上绣着五个大字 "泥人张世家"。 坐落在天津古 文化街宫北 11 号的这家老作 坊,记录了泥塑技艺近两百年 来的匠心传承和匠艺坚守,也 见证了新时代下这一"指尖上 的艺术"所焕发的新生。

开一店 守一生

走进"泥人张世家"的门 古朴的气息扑面而来,中 国传统的木制灯笼下摆放的 是数十件活灵活现的泥塑作 品,从古典的钟馗、关羽到白 求恩、八路军战士等,不同时 代题材的作品栩栩如生。

店内的墙壁上所挂的是 "泥人张"六代传承人的肖像, 从初代"泥人张"张明山至今, 这个手工艺世家已经在泥塑 领域躬耕了近两百年。

"目前我们在天津的古文 化街店面是'泥人张世家'唯一 的销售店面。"泥人张美术馆副 馆长李丹向记者介绍说,"与之 对应的我们也只有一家绘塑老 作坊生产相关的泥塑作品。

-店一坊"的经营模式, 是"泥人张世家"所沿袭的一 "通过以一家作坊生 种传统。 产的工艺品供应一家店铺进 行销售的方式,'泥人张世家 保证了所产出的工艺品的质 "李丹强调。

据了解,作坊每年的产量

并不固定,但大多维持在数十 件上下,这主要是因为一件泥 塑作品需要经历塑形、晾干、 烧制、上色等复杂步骤,从塑 形直到最终完成所需要的制 作周期一般为三个月左右。

"纯手工制作是我们一直 坚持并将永远保持的原则。 李丹说"我们认为只有匠人 自己亲手精心做出来的才能 称之为工艺品,这也是工匠精 神的体现。

"泥人张"第六代传人张宇 是现任作坊坊主,也是泥人张美 术馆馆长,他本人对于这种沿袭 下来的经营形式十分赞同:"我 希望通过这种坚持,传递传统手 工艺的精粹与艺术理念。

"开一店,守一生。 对记者说。

守底色 接地气

在离门店仅数百步之遥的 通庆里的泥人张美术馆,记者 见到了正在专心创作的张宇。

天津西郊草木丰盛之地 三尺以下的红色黏土,这是张 家百年泥塑的根源。黏土取来 之后需要掺入棉花细心反复 捶打使黏土"熟制",之后再窖 藏三年,黏土的可塑性才能够 发挥到极致。

"在我祖父乃至更早的时 候,老作坊两天的销售额就可 以在北京买一套四合院。 宇告诉记者,"但如果我们现 在把每一件作品都定高价,一

来和我们传承发扬中国传统 泥塑的初衷不符,二来也会被 认为是炒作。

记者观察发现,目前"泥 人张世家"所销售的泥塑作品 定价主要都在数千元到万元 不等, 进店询问选购的游客也 不在少数。

"相比较一些旅游纪今品 或者奢侈品,我觉得这种做工 精致的中国传统艺术品更值 "来自广东的王先生 得收藏。 向记者坦言,"一个中等大小 的泥人也不过千元,绝大部分 喜欢的家庭都能消费得起。

执匠心 致未来

"泥人张"早在上个世纪 便已享誉海外,约九成的作品 最终都销售向欧洲、日本等 地,在当地也受到了艺术品收 藏家以及民众的广泛喜爱。

"我们希望新时代也能作 张名片,让全世界更多了 解中国泥塑,了解中国传统手 "李丹说。

在树立文化自信的大背 景下,"泥人张世家"积极进行 着品牌塑造与推广

南开大学、天津大学等知 名高校均设立了由张宇本人 授课的泥塑手工艺选修课程, 张宇本人也以师傅带学徒的 传统方式,通讨作坊这个平台 培养了一批年轻优秀的泥塑 工作者。张字表示,希望通过 重视年轻人的"文化话语权

来完成传统手工艺在年轻-代中的形象塑造。

与此同时,老作坊也迎来 了首位外籍员丁--名为达 妮娅的俄罗斯姑娘。

记者了解到,早在20世 纪 90 年代,俄罗斯便印制了 以第二代"泥人张"张玉亭著 名作品《钟馗嫁妹》为主题的 邮票。

"俄罗斯很少有一个家族 几代传承的手工艺品牌,我希 望能够作为桥梁,把泥人张推 广向俄罗斯。"达妮娅说。

只有精益求精的韧劲才是 保证一项优秀传统手工艺流传 并发扬的根本,谈及"工匠精 神"时张宇认为,透过作品表现 的艺术追求是不分国界的。

采访期间,来自日本大阪 教育大学的访问团专程来到 了作坊了解中国传统泥塑艺 术,雕塑专业的加藤可奈教授 表示,他十分喜爱这种艺术形 式,希望能有更多的交流学习 机会。

"我们将继续坚持我们的 做法,这对我们从业者而言恰 恰是个好时候。"张宇对未来 充满信心。

十八岁接手世家作坊,二 十年走来, 在这个呼唤"丁匠 精油"的时代 张字在"泥人张 世家"官传手册的扉页上这样 写道:"技艺于我无关金钱、崇 拜等文字之教,只是一刹那的 崇高与喜悦。"/新华社

入1.3亿元为老旧 小区增设电梯 记者从正在召开的北京市 十四届人大常委会第四十二次

北京预计今年投

会议了解到, 北京预计今年将 投入财政资金1.3亿元用于老 旧小区增设电梯。 随着我国步入老龄化社

会,为了生活便利,很多老人选 择居住在位于城市中心地带的 老旧小区,但楼房建造时没装 电梯,给老年人的出行带来很 大不便,能否给老楼加装电梯 成为百姓关心的民生问题。

北京市副市长隋振江介 绍,截至目前,北京已完成电梯 安装并投入使用72部,正在施 工245部,根据施工进度,年底 前将再完成安装并投入使用 130部。未来,北京市政府将不断 加大增设电梯力度,用好"代建 和用"、产权单位或集体出资、训 主自筹自建三种模式,确保电梯 数量逐年增加,力争2020年当年 实现增设电梯1000部以上。

据介绍,为推进老旧小区 综合改造,北京市政府总结试点 和增设电梯专项工作经验,研究 制定了《老旧小区整合整治工作 方案(2017-2020年)》,并将老 旧小区综合整治工作编入新一 版北京城市总体规划。

2018年起,北京将面向全 市逐步扩大整治项目,重点做好 全面排查全市老旧小区底数、增 设电梯、推进简易住宅楼腾退和 抗震改造等方面工作。/新华社

北京改造500座 公共厕所改善市 民如厕环境

记者从北京市城市管理委员 会了解到, 北京大力改善市民如 厕环境,今年已有500座公厕完 成改造。今后将扩大"第三卫生 间"覆盖范围,提升公厕服务水平。

位于北京市和平里北街的 -处公共厕所,最近刚刚完成 改造。记者观察,这个公厕的使 用频率很高,但进去后几乎闻 不到臭味。针对"臭"这一问题, 东城区环境卫生服务中心工作 人员冯磊介绍,公厕改造时安 装了"空气置换系统",实现了 空气的内外循环。每个厕位都 具备独立的抽风管道,将臭气 集中到中央处理器统一净化 后,达到标准才能进行排放。

为了保证市民冬季使用的 舒适度,改造时,厕所进风口上 方还增加了加温装置。改造还适 当增加了女厕坑位, 更人性化。

北京市还将扩大"第三卫 生间"的覆盖范围。北京市城管 委相关负责人说,有条件的公 厕还将配建"第三卫生间",加 装扶手,设置儿童大、小便器。

在北京市王府井大街的 APM 购物中心 4 层一角,记者 看到不时有父母带着孩子进入 卫生间如厕,这是商场设置的 "第三卫生间",深受来此购物 家庭的欢迎。

根据工作计划,明年,东城 区将开展平房区街巷胡同"厕 所革命"试点,主要实施保温、 除臭、节水技术全应用;朝阳区 则将实施城乡结合部公厕改 造;门头沟农村地区将因地制 宜,提升改造三类以下公厕;海 淀试点智能公厕等。/新华社

杭州部分道路停车实现"无感支付"

记者 30 日从杭州市城管 委获悉,杭州已率先上线道路 停车"无感支付"。停车缴费可 省去收费员收费环节,车主不 用掏现金甚至不用掏手机缴 费,就可以直接开车离场。据 测算,车主能因此节省85%离 场缴费的时间,收费员的管理 效率也能提升一半以上。

在接入了无感支付的道路

上停车, 埋在地下的地磁感应 会提醒收费员几号车位有车, 收费员通过终端机器扫码识别 车牌后,即完成了车牌抄录。在 车辆离开停车位时, 地磁会自 动记录时间,并将信息同步给 收费员。与此同时,收费系统会 自动从绑定车牌并开通了免密 支付的支付宝账户中"秒扣"停 车费,用户体验可实现"无感支

事实上,道路停车无感支 付为车主提供更多便利的同 时,也将有效提升城市的管 理效率。据杭州市城管委测 算,有了道路停车无感支付 简化流程, 收费员可以减少 来回跑动,减轻日常工作量 的同时,也可大大减少在马 路上来回穿梭跑动带来的安

全隐患,

目前道路停车"无感支 付"已在杭州市西湖区 48 个 点的 700 多个停车位进行试 点。据支付宝方面介绍,无锡、 贵阳等城市将会很快落地,并 正在进一步探索无感支付与 视频桩、高位摄像球机等技术 结合,以适应不同城市和环境 下的场景。/ 新华社

北京多条地铁缩短列车间隔

1号线延长周五末班车时间

记者从北京地铁获悉,近 期北京多条地铁缩短列车间 隔,提高运力。1号线延长周 五末班车时间,方便冬日晚归 乘客。为了最大限度提高运 营服务水平, 北京地铁连日 来缩短了多条线路的列车间 隔。15号线早高峰列车间隔 由 4 分 11 秒缩短至 3 分 49 秒,运力提高9.6%。8号线早 高峰列车间隔由3分缩短至 2分53秒,运力提高4%;晚 高峰 3 分 15 秒缩短至 3 分 04 秒,运力提高6%。昌平线 早高峰列车间隔由 4 分 45 秒缩至4分,运力提高 18.8%;13号线为配合昌平线 提高运力,调整早高峰时段安 排5列车放空至西二旗站;房 山线早高峰列车间隔由5分 10 秒缩至 4 分 40 秒,运力提

高 10.7%。此外,11 月 17 日 起,每周五延长1号线末班 车时间,上行(开往四惠东方 向) 末班车延长35分钟;下 行(开往苹果园方向)末班车 延长 15 分钟。

/ 新华社